

# 毕业季 聚会方式要这样打开！

如有一天，你想看看当初纯粹的样子，就要拨开早已融入肌肤的年轮。每年的夏天，是青春散场的时间——几年同窗，都要在某个夏天挥手道别，各自奔向下一段旅程，那是毕业；每年的夏天，又是重逢的时候，日光倾城，岁月静好，来一场重温青春的无悔之旅，这是聚会。

听涛声、踏海浪、攀高山、捕鱼获……在这个夏季，无数关于聚会的故事正在上演。



● 浪漫赶海 拉网捕鱼话同心

**推荐点：**万宁乌场 文昌东郊

“嘿呦，一二三，嘿呦，一二三……”嘴里呼喊着节拍，手里的渔网捆成绳，这些拉网的人们不是渔民，是一群阔别已久的老同学。他们是万宁中学96届初三五班的学生，毕业20年后，在乌场赶海拉网，让几天前的这次聚会变得浪漫非凡。

“我们是一群从小就在海边长大的孩子，以前常一块到海边玩水，踏浪嬉戏，可来拉网还是第一次。”聚会

组织者之一周国闻说，和这群初中同学来拉网，既新鲜又亲切，大家同心协力，来一次团队协作，再一次体验集体的力量。

拉网捕鱼原是海边渔民的传统捕鱼方式，近几年，已经成为沿海地区多人聚会的一种体验方式。拉绳和网加起来有5公里长，在渔民的帮助下投入海里。

参加聚会的同学在岸边拍照合影，话青春数过往。快乐的时光总是

过得很快，转眼间渔民提醒：可以收网了！这是让所有人兴奋的一句话，在渔网两侧各安排十至十五人，拖着渔网向岸上行走。“大家轮换节奏不要乱了，后面松手的同学依次换到前面。”负责指挥的同学在旁边大声发出指令，换下来休息的同学在旁边齐声喊着“加油”。网越来越沉，步伐越迈越重，为了防止鱼儿出逃，两侧的人开始向中间交叉行走，把渔网绕成一个大兜子，再齐心协力往岸上拉。

● 以山为盟

同窗情深趣事多

能拉近彼此之间距离的，莫过于那些年少时给对方起的绰号，当许久不见的一群人再次重逢，看着对方熟悉的脸，多年前的那些昵称脱口而出。

他们聚会的活动是攀上七仙岭，“多年不见，我们要看看大家的体力是不是还能跟得上！”组织者也是班长的蔡君说。

七仙岭的前峰最高，海拔1107米，后面六峰依次排开，而他们要挑战

的，正是这座最高的山峰。一行40余人从山脚开始攀爬，在葱葱的林木中穿行，四肢并用。

有的同学富态了，有的同学更美了，经历过20年岁月风霜的一群人，将故人的点滴变化都观察得细致入微。渐渐的，有的人体能跟不上，掉了队，便主动请缨，到山脚下准备食物。

有的体力还很好，就多拉几把跟不上同学的。更多的，是同学们之

■ 本报记者 刘梦晓 李丛娇

一群聚会的同学在拉网捕鱼。本报记者 李丛娇 摄

**推荐点：**七仙岭 五指山 东山岭

从远处眺望七仙岭，在一片云海中，七仙岭的七峰似人的掌指竖立，直指苍穹。当晨雾浮盖时，远看的七仙岭，酷似七位姐妹披着薄纱直立，端庄窈窕。

山脚下，一场时隔20年的久别重逢，让前来登山聚会的蔡君和老同学们欣喜若狂。

“阿八”“阿玛”“阿陆仔”……最

间的鼓励：“加把劲，跟上来！”那一声声的呼喊，仿若时光倒流，回到无邪的青春年代，单纯而美好。

当渔网浮出水面的那一刻，这群已过而立之年的人儿都欢呼雀跃！“哇，好大的鱼！”大家激动地围上去分拣网里的鱼，争相捧起大鱼拍照留念，欢呼声、笑声在海边回荡……

带着丰富的收获，找一家海鲜店，或蒸、或煮，就着海边让人陶醉的夕阳，举起重逢的酒杯，让那最新鲜原味的海鲜滑过敏感的味蕾，入肚成为幸福的满足感，化成美好的记忆永驻心间。

● 丰富拓展 游戏晚会两相宜

**推荐地点：**日月湾 神州半岛

在海南，聚会还有另外一种

打开方式。

如若不喜旅途奔波，依托琼岛丰富的酒店资源，择一处面朝大海的酒店，聚会还可以“宅”在酒店玩玩拓展游戏。海南华侨中学96届初中7班的同学就选择了这样的方式。

同学们聚在酒店空旷的草坪，分组玩起拓展小游戏。两人夹球接力跑、嘴含水杯运水接力等游戏，考验着多年后同学之间的默契。参加聚会的吴柳玩得很开心，“这样的安排轻松又有趣，我们看着大家游戏中的全情付出，笑着大家在游戏中的囧样，仿佛又回到了多年前。”

暮色降临，夕阳洒在海面上，柔美安静。而马上要开始的，是一场夜的欢愉——篝火晚会。咸湿的海风吹来，一群人在海滩上堆高柴火，熊熊篝火慢慢映红了每一张脸。

参加聚会一行人绕着篝火围坐成一个圆圈：“文娱委员起个头唱首歌吧！”人群里有人起哄。文娱委员当仁不让地开了个头，嗓音依旧清亮。“十七岁那年的雨季，我们有共同的期许……”“凤凰花开的路口，有我最珍惜的朋友……”都说，青春是本打开就合不上的书，歌曲一首接着一首，围炉夜话，载歌载舞，就着香喷喷的烧烤，就着甘醇冰爽的啤酒。

聚会的同学在玩拓展游戏。(吴柳提供)

## H 美食

■ 本报记者 刘梦晓

在海南人的生活习惯中，下午茶是吃货之间的情感交流。约上三两好友，找一家正宗的老爸茶店，点上凉爽的冷饮、热乎的餐包和那些酸甜入味的凉菜，一打坐就是一个下午。

小吃琳琅满目，烙饼独获众人宠爱。无论口味喜甜或咸，烙饼几乎出现在每个茶座上。在厨房里，师傅们忙得汗流浃背，擀面皮、下油锅，煎炸、切块、装盘；在厨房外，客人们等的心急，排着长长的队伍只为等着将那口酥脆的烙饼放入口中的一刻。

一张薄饼，酥起千层。

当温热的烙饼与口腔接触的那一

**推荐点：**文昌八门湾 琼海嘉博绿道 万宁兴隆热带花园

“我以前不会骑自行车，还是你教的我呢！”“是啊，那时候你可没没跟头。”

谁的青春能少得了自行车？少年儿郎骑车打着车铃铛，载着女同学像风一样穿行在校园里，这是青春最经典的画面。

在文昌八门湾的红树林，红树

纷繁的根系深深扎进海水里，汲取着水下滩涂中的养分，树木成林，茂密的叶子搭乘了一个个伞蓬，刷上了红漆的木栈道就穿越林间，蜿蜒前进。

骑自行车，徜徉于三万多亩的红树林间，成了许多聚会的首选。聚会的同学租下自行车，就沿着木栈道前进。一米多宽的木栈道只能容许一辆车前进，友人们便前后组

成竖排，拉出了几十米的战线。

红树林滩涂上的弹涂鱼、空气中

含量极高的负氧离子、在林中或低空

飞行或逗留栖息的鸟儿，以及这片海

湾的静谧，让大家的到来像是场盛宴。

脚踩踏板忆往昔，老友间的话多

得不完。那长长的20余里骑行路，像是一条回忆的路线，将人们的

心聚在一起。

在万宁兴隆热带花园，骑行同样

是一项火热的聚会活动。穿梭在

4000多个植物品种中，才真正明白

何为“树木丛生，百草丰茂”。



海南烙饼 本报记者 刘梦晓 摄

刻，先是满嘴的酥脆，硬挺的面饼一咬就断，酥起的饼皮碎成渣，里子的面饼柔软中又带着一股子的韧劲，细细品嚼，劲道有力。

这股子的劲道，就源自于和面时候厨师对面的拿捏。

制作烙饼，先得发面。加入酵母的精面粉发酵两到三小时，就能从原

## 海南烙饼：一口酥脆 一口酸甜

且看阿开灵活的双手揣起一块发酵好的面团，撒上白面，便开始揉和。从面团起初粗糙的模样，到揉至光滑平整，至少也得十分钟。揉好之后的面团要摊成薄皮，涂上猪油，撒上胡椒、细盐，再揉、再摊，最后，摊成一块薄饼，送至油锅煎炸。等薄饼面上金黄，即可出锅。

刚出锅的烙饼热滋滋地散发着香

味，隔着一块玻璃等待的顾客们，也不自觉地吞咽着口水。看着餐厅的服务员把圆形的烙饼再切成一小块，美味马上就能上桌。

可这并不是美味烙饼的最佳吃法，单吃的烙饼略显单调。在食店，每份烙饼都配着酸甜醋——那一份盛在

碟子中，有着寡淡红色、味道酸甜相间的醋，才能彻底激发烙饼的美味。

那醋，是用蒜蓉酱、白醋、白糖、白开水和金桔汁调制而成，微酸中带有甘甜。阿开说，不少人以为，酸甜醋的红色是加入了色素，但海南美食最讲究原味，加入了色素的醋在口感上会有略微的涩，一尝就能尝出来。醋里的红，是蒜蓉酱被稀释后的颜色，酸甜的口感，还能中和烙饼原先的油腻，“解腻多食，自然健康。”

夹一块烙饼，蘸一下酸甜醋，汁水充盈进入烙饼的缝隙里，咬一口，那才是酸甜酥脆、咸香叠加的烙饼最完美的味道。



椰田古寨陶艺体验区。本报记者 罗孝平 摄

## H 行游

### 这季暑期游 炫起民族风

■ 本报记者 罗孝平

去了不同的地方，看了不同的风景，这是一种旅行的方式；去了不同的地方，感悟了不同的历史文化，这又是一种旅行的方式。前者用眼看，用脚步丈量，后者用心读，用思绪放飞——文化游越来越火。

如今，随着海南各个市县对本地黎族苗族文化的挖掘和开发，黎苗风情游成为很多市县的旅游新亮点。无论是主打黎苗文化的景区，还是经过精心打造的黎村苗寨，都成为这个暑假游客喜爱的到访地。

为了让旅游更深入，让文化的传播更走心，让两者的结合更有粘性，很多景区加强了体验和互动的环节，让游客玩到嗨的同时，对黎族苗族文化更多了几分留恋和向往。

在陵水黎族自治县，以黎苗文化为主题的椰田古寨景区这个暑假就迎来了众多游客。

椰田古寨保存着黎族先民飘洋过海的历史印迹和文化记忆，既有大自然鬼斧神工的自然奇迹，又有厚重沉淀的具有上古遗风的钻木取火、黎族织锦等多项国家非物质文化遗产，更有刻于肉身之躯的古老文化遗存——黎族最后的纹身阿婆。

走过新落成的游客中心，就进入到景区长廊，整张牛皮制成的苗族战鼓、有300多年历史的实木谷仓、两套用见血封喉树制成的黎族树皮衣，成为这里的“镇店之宝”，不少游客在这里细细琢磨。形态各异的傩神面具、复杂精致的苗银颈圈、香樟木制成的独木舟……更是让人叹为观止。

不光是看一看、听一听、摸一摸，游客更能参与其中、亲手操作、现场学习。

传统的钻木取火是怎么回事？这里的阿姨会现场演示，你也可以亲自动手，感受一下火生起来的惊喜。

这里还有现场制陶、藤编技艺、蜂蜜炒椰肉、织锦、苗银制作等各种技艺展示，在这些能工巧匠旁边“猎”上一天半天，准能受益匪浅。

武汉大学学生肖伟对民族文化非常着迷：“我们几个哥们去年去了西藏，今年暑假来到海南，专门来体验当地的民族文化，椰田古寨的文化氛围很浓，让我们近距离地触摸到了这里古老的文化脉动。”

除了景区，充满黎苗风情的乡村游也十分红火。

经过特色风情小镇的打造和乡村旅游的开发，琼海市会山黎苗风情小镇如今成为琼海一个颇受欢迎的游客到访地。走进会山黎苗风情小镇，独具苗族特色的建筑彩绘、可口的五色饭、神秘的苗寨……都会让你身临其境地领略到“五彩苗乡”的斑斓色彩。

在会山镇苗族风情浓郁的加脑村，人们可以漫步万泉河沿岸、登山慢道，观赏万泉河两岸风光，领略椰树高耸、槟榔亭亭、翠竹婆娑，这样的景致让人愉悦和放松。如果遇上当地的赶集日，村里的路边、竹林、树荫下会摆满出售各色农产品和小商品的摊位，游客可以一边游览加脑村，一边购买土特产，深度体验苗家人的日常生活。

而昌江，独具魅力的民俗文化也吸引了不少游客。近年来，昌江重点推出国家级非遗保护项目——黎族原始制陶技艺，并打造了保突制陶传习所。在这个传习所，游客们可以参观、体验制陶过程，欣赏村民自编自导自演的制陶舞。在七叉苗村民宿客栈，游客可以感受苗族风情的建筑、服饰等，更有机会体验特色长桌宴。此外，昌江水富村的牛皮凳体验馆、石碌镇保梅村黎锦合作社等民族传统文化展示区，也深受游客欢迎。